

zvesto, toda tudi tukaj rovari Venizelos in njegovi od četverosporzuma najeti in podkupljeni pristaši. Število kraljevih pristašev se krči vedno bolj. Dobra polovica grških častnikov in grškega vojaštva se je izneverila kralju in uskočila v Venizelosov tabor. Isto gibanje se pojavlja v vojni mornarici. Stiri grške vojne ladje so zapustile grška pristanišča in se pridružila četverosporzumovemu vojnemu brodogstvu. Grški kralj je odpoklical iz Londona princa Andreja. Londonski listi so mnenja, da se namerava kralj Konstantin odpovedati prestolu. V tem slučaju bi postal princ Andrej njegov naslednik. V Grčiji se pričakujejo v bližnjih dneh važni dogodki.

## Naše žrtve za domovino.

Padla sta dva brata junaka Franc in Anton Zvare iz Verzeja. Starejši Franc, 27 let star, je padel dne 19. avgusta proti Italijanom in je v 3 minutah izdal svojo blago dušo. Mlajši Anton, star 21 let, je padel že dne 20. nov. 1915. Starši so bili še le sedaj obveščeni, da je umrl. Padla sta bila lep vzgled vsem mladeničem. — V Lincu je umrl črnovojnič Ignac Toplak iz Trnoveškega Vrha, septembra na italijanskem bojišču. — Padel je 6. septembra na italijanskem bojišču Alojzij Mesarec, doma iz Črmlje iste župnije. — Med neštete žrtve našega naroda, ki z lastno krvjo potrjujejo svojo uganost in zvestobo domovini in presvitlemu vladarju, moramo pripisati tudi pridnega, vrliga mladeniča Ivana Planinšec iz St. Ilje pod Turjakom, sina krščanske, poštene rodbine, katere gospodar je obtem cerkveni ključar. Bil je najstarejši meč sinovi, up in opora svojih staršev. Nad več mesecev se je bojeval proti izdajalcu v južnih Tirolah. Dne 23. avgusta ga je zadela sovražna granata. Za par trenutkov se je že nahajal v boljši domovini. — Alojzij Zakošek, 19 let star, doma v Zagorju pri Kozjem, je bil ranjen od laške granate v hrbet in je umrl v vojaški bolnišnici v Mariboru dne 14. sept. — Na gori Interrotto na italijanskem bojišču je dne 17. sept. padel od granate zadet naš ljubi fant Jak. Rom, vzoren, res vzgleden in vnet član naših društev in Marijine kongregacije na Teharjih pri Celju. Doma je bil iz Ogoreuca, župnije Sv. Jurija ob juž. žel. Vse žaluje za njim. Takih fantov bomo silno pogrešali. — Dne 12. julija je padel na laškem bojišču, zadet od granate, spoštovan mladenič Milan Rubin iz Jastrebec pri Sv. Boljenku na Kogu, star še le 21 let. Bil je v vzgled vsem mladeničem. Lani mu je kruta roka morilčeva ubila dobrega očeta. Od tedaj je on skrbel za svojo bolno mater in za dve majhni sestrici. Uboga rodbina! Daroval je življenje za domovino na južnem bojišču dne 27. julija v cvetju mladosti 19letni pridni mladenič Franc Breznik iz Letuša. — V graški bolnišnici je dne 13. avg. umrl 23letni Janez Petek, doma od Gornje Sv. Kungote. Dne 16. febr. je bil Petek pri Valjevu od Srbov vjet, a je meseca aprila srečno utekel Srdom. Na to je bil na laškem bojišču ranjen in si je nakopal težko bolezen. Po večmesečnem trpljenju je pridni mladenič podlegel. Pokopan je v Gradcu. — V zadnjem času so iz Vurberga zopet padli trije prav pridni fantje Marijine družbe na italijanskem bojišču: Jožef Vodan iz Krčevin, F. Rojko iz Vumbaha in Feliks Minih iz Grajene. — Na laškem bojišču je padel dne 2. sept. dobri mladenič Mihael Selič iz Dobjega, zadet od mine v glavo in prsa. Pokopan je v Dutovljah. Dne 6. avg. je padel na Monte Zebio 20letni mladenič F. Frece. — Iz Nove Cerkve pri Celju se nam poroča, da je došlo poročilo vojnega kurata, ki pravi, da je padel za domovino Martin Ternovšek dne 12. julija v boju na gori Galmarara v bližini mesteca Asiago na Laškem. Zapuščena žalostna žena in pet nedorastlih otrok.

Vsem padlim slovenskim junakom naj sveti večna luč!

## Tedenske novice.

**Darovni dnevi.** Povoždom cesarjevega godu se bo od 4. do 8. oktobra pobiralo darove za razne vojnookrbrne namene.

**15. vojna pobožnost s procesijo v stolni župniji v Mariboru.** Veličastne so bile dosedajne procesije povodom vojne pobožnosti v mariborski stolnici. A vse prejšnje je prekosila nedeljska dne 1. oktobra. Tolike in tako splošne udeležbe pri prošnji procesiji še ni bilo v Mariboru, kakor letošnjo prvo nedeljo rožnenskega meseca. Majhno in veliko, mlado in staro, je v goreči molitvi prosilo pomoči in varstva Kraljico miru. Poleg drugih udeležencev je tudi več sto rekonvalescentov korakalo v dolgi procesiji k Materi Milosti. Vojno procesijo so vodili ob obilni asistenci prevzvišeni Nadpastir, ki so z močnim glasom po mestnih ulicah molili litanije vseh svetnikov in najsv. Imena Jezusovega s primernimi molitvami. Potem so pa z navduševalnimi besedami mnogoštevilno zbranim vernikom oznanjali božjo besedo, v-

spodbujajoč jih k vstrajnosti do smrti na podlag svetopisemskih besed: „Bodi zvest do smrti in ti bom dal krono življenja“ (Skr. raz. 2, 10), k trdnemu zupanju v Boga, k dejanski ljubezni, ki se naj kaže zlasti v dnevih darovanja (4.—8. sept. t. l.) in pa k resnični pokori. Velikanska vojna pobožnost je naredila na vse navzoče najboljši utis.

**Zborovanje poljskih škofov iz Rusko-Poljske.** Dne 12. in 13. sept. so zborovali v Varšavi pod vodstvom varšavskega metropolita Aleksandra Kukovskega poljski škofje iz Rusko-Poljske. Predmet posvetovanj so bila verska in solska vprašanja ter vprašanja, nastala vsled novih po vojni povzročenih razmer. Poljsko-ruski škofje so ob tej priliki odposlali na sv. Očeta udanostno pismo.

**Avstrijski državni zbor.** Predsednik poslanske zbornice dr. Sylvester je sklical načelnike državnoborskih klubov za dan 23. oktobra na Dunaj, da se posvetuje z njimi o sklicanju državnega zbora. Ni verjeti, da bi predsednik dr. Sylvester ne storil tega v sporazumu z ministrskim predsednikom grofom Stürgkhom. Dosedaj se je vsak ministrski predsednik udeleževal vseh sej klubovih načelnikov, kajti posvetovanja brez njega pravga pomena. Pričakovati je vsled tega, da se bo grof Stürgkh udeležil tudi napovedane velevažne seje.

**Pastirsko pismo prevzvišenega gospoda kneznadškofa goriškega.** Prevzvišeni gospod kneznadškof goriški Frančišek Borgia Sedej je izdal prekrasno pastirsko pismo, ki bo prava uteha našim goriškim beguncem, pa tudi boдрilo vsemu našemu narodu. Prevzvišeni nadpastir kliče s preiskrenimi besedami svojem ljudstvu, naj ne klone, ampak naj v trdnem zupanju dviga oči k večni Pravici.

**Naročnikom!** Z današnjo številko se prične za naše naročnike zadnje četrtletje. Mnogim je s 1. oktobrom tudi potekla naročnina. Vabimo in prosimo vse tiste, ki še niso plačali naročnine do konca leta, da to takoj storijo, da v pošiljanju lista ne bo treba kaj spreminjati. Obenem pa vabimo v naš krog tudi še vse tiste Slovence in Slovenke, ki še niso naročeni na „Slovenskega Gospodarja.“ Naročnina za „Slovenskega Gospodarja“ znaša za celo leto samo 4 K, za pol leta 2 K in za četrt leta 1 K.

**Naš podlistek.** Z današnjo številko smo pričeli priobčevati daljši podlistek „Vojni spomini“, ki ga je spisal dobroznani pisatelj, vojni kurat č. g. Januš Golec, ki si sedaj od ruske granate hučo poškodovano roko vrači v Rogoški Slatini. Priporočamo, da si naročniki vse številke, kjer bo priobčen ta podlistek, dobro shranijo, ker je snov velezanimiva.

**Duhovniška vest.** Č. g. Janez Bogovič, korni vikar v Mariboru, je vpoklican kot c. in kr. vojni kurat v vojaško službo ter odrine danes na svoje mesto.

**† Nadučitelj Konrad Mejovšek.** V soboto, dne 30. sept., je umrl v Reki pri Hočah v 60. letu svoje starosti nadučitelj Konrad Mejovšek. Pogreb je bil danes popoldne v Hočah. N. p. v m.!

**Č. g. Rajmund Bratanič.** c. kr. vojni kurat, ki se že dve leti nahaja v ruskem vjetništvu, je iz Azije in sicer iz pustinje Gobi (v Mongoliji, južno od Bajkalskega jezera, severno od Kitajske) pisal dne 11. junija č. g. Alojziju Zamuda, župniku v Črešnjevcu, pismo, v katerem med drugim pravi: „Sem še zdrav in čil. Gre mi še kaj zadovoljivo. Čeravno imam večasih trenutke, v katerih si bolj želim smrti, nego življenja. Postal sem že popolnoma melanholičen. Dal Bog vendar že skorajšnji konec, upam, da boše potem v domovini vse bolje. Imam tukaj dušno pastirstvo nad 13.000 avstro-ogrskimi in rajhovskimi vojnimi vjetniki, samimi Nemci. V jeseni leta 1916 pa pridem, ako še ne boše konec vojne, meč Slovan. Prirčne pozdrave iz daljne pustinje Gobi.“

**Novi vpoklicani črnovojniki.** Domobrantsko ministrstvo razglašja: Za črnovojnike, rojene v letih 1871 do 1866, ki so bili vpoklicani v vojske za dne 2. oktobra 1916, a je bil ta vpoklic preložen, in za črnovojnike, rojene v letih 1892 do 1890 in 1884 do 1880, ki bi morali pod orožje dne 10. oktobra, je sedaj določeno sledeče: Avstro-ogrski črnovojniški zavezanci, rojeni v letih 1871 do 1866, so sedaj vpoklicani pod orožje na dne 3. novembra 1916. Črnovojniški zavezanci, rojeni v letih 1892 do 1890, 1884 do 1880, niso vpoklicani na dne 10. oktobra, kakor je bilo prvotno določeno, ampak so vpoklicani na 16. novembra 1916. Pripomni se, da so ti novi vpoklicani veljavni samo za tiste črnovojnike, ki so bili pri prebiranju v naši državi, za črnovojnike pa, ki so bili pri prebiranju v kaki drugi državi, n. pr. v Nemčiji, nimajo ti vpoklici nobene veljave, ampak je veljaven samo tisti dan vpoklica, ki je označen v črnovojniški izkaznici vpoklicanega.

**Zvišane pošne pristojbine** tudi za vojske na bojišču. Poštno ravnateljstvo za Stajersko razglašja, da voljajo od 1. oktobra dalje zvišane pošne pristojbine tudi za zasebne pošne zavoje, vzorce blaga, denarne pošiljatve, pisma, dopisnice itd., katere pošiljajo svoji vojakom na bojišče.

**Mladinska organizacija.** V Črešnjevcu pri St. Bistrici je bila v nedeljo, dne 1. oktobra, lepa in pri-

srčna prireditev mladinske organizacije. Blagoslovi-la se je zastava vrlo najredujoče dekliške Marijine družbe. Cerkveni govor je imel profesor dr. Josip Hohnjec.

**Tirolski deželni glavbar baron dr. Katzein** je dne 2. oktobra v starosti 74 let umrl. Mož je bil voditelj tirolskih konzervativcev. Svoj čas je bil tudi predsednik državnega zbora, a je za časa nemirov, ki so nastali vsled Badenija, odstopil.

**Mirovna prošnja** nemških socialistov. Iz Monakova poročajo, da je tam podpisalo že nad 100.000 socialnih demokratov prošnjo za mir. Prošnjo so poslali nemškemu zveznemu svetu in nemškemu kancelarju v Berlinu.

**Cepljenje koz.** Notranje ministrstvo je odredilo, da se v vsaki deželi ustvari posebna okrožja za cepljenje. Vsako okrožje mora imeti svojega zdravni-ka. Ako treba, bo hodil zdravnik od hiše do hiše cepiti.

**Plovba po Dravi pri Fali.** Za plovbo splavov pri Fali se določa: Splavi smejo pluti samo skozi jezovo odprtino I na levem bregu Drave in dolžina posameznega splava ne sme znašati več kakor 30 metrov.

**Stajerski strelci odlikovani.** Narednik Mirko Ogorelec nam piše: Tudi mi Stajerski strelci smo ponosni, da pomagamo za obrambo domovine ter prav krepko odbijamo napade Lahov, ki hočejo tukaj predreti proti Trstu. Dokaz temu so najvišja odlikovanja, katere smo si zaslužili dne 24. julija t. l. Odlikovani so bili: četovodja R. Funk iz Radgona z veliko srebrno, Iskra A. iz Leitersberga z malo srebrno, narednik Mirko Ogorelec iz Sv. Barbare z železnim križcem s krono, četovodja Švab iz Maribora z železnim križcem, strelci Praprotnik Fr. iz Vuhreda, Rautar Anton iz Vuhreda in Kavčič Ivan z bronasto kolajno. Stajerci! Bodite prepričani, da bodo Vaši sinovi storili svojo dolžnost za domovino.

S svojimi telesi so vojaki šteli svojega dušnega pastirja. S Krasa poročajo, da je bil v bojih dne 11. sept. ranjen vojni kurat 1. polka iz Karlova Vukelič. Kroglo, ki mu je predrla desno stran pljuč, so zdravniki spretno odstranili, tako da je še upati, da Vukelič ostane pri življenju. Sedaj se nahaja v neki bolnišnici na Krasu. V izvrševanju svoje službe je dospel Vukelič v ljuť sovražni ogenj in se ima zahvaliti samo junakom svojega polka, ki so ga šteli s svojimi telesi, da je ostal živ. Slugo mu je raznesla granata.

**Prisrčne pozdrave iz strelskega jarka** pošilja v domovino svojcem Franc Jerič vsem Cirkovčanom in Sikolčanom, posebno pa svojim roditeljem, stanujočim v Sikoljah pri Pragarskem. — Pri istem polku se nahaja tudi koroporal Anton Beranič, posestniški sin, doma iz Cirkove pri Pragarskem, in pošilja svojim starišem, bratu in sestricam, kakor tudi vsem svojim rojakom Cirkovčanom najprisrčnejše pozdrave iz strelskega jarka.

**Italijanska granata jo je zasula.** „S. N.“ poroča: Velika nesreča se je pripetila babici Karolini Šusteršičevi iz Gorjanskega pri Komnu v okraju sežanskem. Dne 15. septembra je sovražna granata zadela njeno hišo in zasula nesrečno ženo. Komenski prebivalci so tedaj ubežali, med njimi petero babičnih otrok v starosti 3 do 15 let. Zasuta je strašno ječala pod razvalinami. Dospel je sanitetni oddelek in potegnili so jo izpod razrušenega zidovja. Leva roka ji je bila zlomljena, leva stran spodnjega života ranjena in opečena. Ta strahovita nesreča jo je zadela tem huje, ker je žena pričakovala v kratkem pomnožitve v družini. Odvedli so ubožico v vojaško rezerno bolnišnico in ji odrezali levo roko do pod pazduhe. Pohabljen in zapuščena se je prebudila iz narkoze. Dne 25. septembra je povila zdrava in zelo krepka dvojčka, dečka in deklico. Njen mož je v bojnih vrstah.

**Novice od ogrskih Slovencev.** Prekmurski list „Novine“ poroča: Dne 24. sept. po poldnevi ječe v Türnišči zgorelo gümlo i stale pa mnogo krme pri Trboča Ivana vdovici. Kvar je velik, štiri se pa povrne, zato ka je hramba bila zavarvana. — Mro je v norišnici v Zalaegerszegi Bauer Jakob, bivši črenovski krčmar. —

**Koleki za račune** bodo znašali po razglasu naredbe finančnega ministra, ki izide v kratkem, sledeče: Kolek za račune do 20 K bo 2 v; do 100 kron bo 10 v; do 1000 K bo 20 v, in od več kakor 1000 K pa 50 v od vsake pole. Kolke se mora počez prepisati in sicer se lahko porabi podpis stranke in datum, ali pa se pritisne čez kolek stampilja osebe ali tvrdke, ki je izdala račun.

**Kdo kaj ve?** Pogreša se že dalje časa Mihael Iskra. Služil je pri trenu, Staffel E 14, vojna pošta št. 601. Če kdo kaj ve o njem, naj blagovoli naznaniti njegovi ženi Ani Iskra, viničarica v Ihovi, pošta Sv. Benedikt v Slov. gor.

## Gospodarske novice.

**Kako je z vinsko letino?** Iz Slovenskih gorice se nam piše, da je vinska letina splošno srednja.